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Maximalis elérhet6 60 pontszam
A megoldas idétartama: 90 perc

1. Feladat megolddékulcsa és értékelése

lonok az ivévizben (22 pont)
a) 2 pont Ca(HCOsz)2 — CaCOs + CO2 + H20
b) El6szor kiszamitjuk, hogy hany liter vizet forral Karin

a gyorsforraléban, ha 4 személy naponta 2-szer f6z 250 ml
1 pont térfogatu italt:
V=4-2-0,2501=2,001=2,00dm?3

Ezt kovetéen kiszamithatjuk a Ca?* és Mg?* tdmegét az adott
vizmennyiségben a tablazati adatok alapjan:
1l ivoviz ... 68,4 mg Ca?* a 27,3 mg Mg?*-ot tartalmaz, tehat

2 pont 2l voviz... 136,8 mg Ca?* a 27,3 mg Mg?*-ot

A feladvanybdl ismert, hogy:

1,00 g CaCOs ....... 0,400 g Ca?*-ot tartalmaz, ebbél egyenes
aranyossaggal kiszamitjuk, hogy 136,8 mg Ca?"* talalhatd 0,342 g
CaCOs-ban.

2pont (m(CaCOs)=0,1368/0,400 - 1,00 g =0,342 g)

Hasonloan szamitjuk ki, hogy hany g MgCOs keletkezik 54,6 mg
Mg?*-bdl, ha 1,00 g MgCOs 0,290 g Mg?*-ot tartalmaz.

2 pont m(CaCOs) = 0,0546 /0,290 - 1,00 = 0,188 g

Naponta tehat 0,342 g + 0,188 g=0,530g =




1 pont =532 mg vizkd keletkezik.
d) 3.5 pont CaCOs + 2CH3COOH — (CH3COO0)2Ca + H20 + CO2
5x0.5 pont jar minden helyes kiindulasi anyagért és termékert, ill.
1 pont a helyes szbchiometriai egytitthatokért.
1.5 pont kalcium-acetat /octan vapenaty
e) 2 pont citromsav / kyselina citronova
f) 2 pont barna /sarga / narancssarga / rozsda
9) 1.5 pont A maximalis megengedett hatarérték: 0,200 mg/l = 200 ug/Il
A vastartalom az ivévizben: 20 ug/l
A vastartalom tehat 200 / 20 =

1.5 pont = 10-szer kisebb, mint a megengedett hatarérték.

2. Feladat megolddkucsa és értékelése

Nem hagyomanyos kalcium- és magnézium asvanyok (18 pont)

A. Dolomit
a) 2pont CaMg(COs)2+ 4 HCI > MgClz + CaClz + 2 CO2 + 2 H20
b) 2pont 1:1
C) 3 pont IGEN
IGEN
NEM
d) 2pont a)c)

B. Hidroxiapatit
e) 2pont H3PO4
2 pont PO}~
f) 2pont x=5
2 pont Cas(POa4)3(OH)
9) 1 pont Hidroxiapatit vizben nem oldddik (ellenkez6 esetben nem lehetne

a fogak és a csontok alkotorésze)



3. Feladat megolddékulcsa és értékelése

Biztonsagosak a fogkrémekben levé fluoridok? (20 pont)

a)

2 pont
1 pont

1 pont

2 pont

1 pont

2 pont

1 pont

2 pont

1 pont

2 pont

1 pont

2 pont

A fogkrém napi fogyasztasa 1,0 ml, ami 1,3 g-nak felel meg

(szamitas az m = p - V képlet alapjan)

A fogkrém 0,15 % fluorid aniont tartalmaz, tehat a naponta hasznalt

adagban

m(F") = m(fogkrém) - w(F-)
(F)=1,3g-0,0015
m(F-) = 0,0020 g = 2,0 mg fluorid talalhato.

1 tubus fogkrém tomege:

m

m=p-V
m = 1,30 g/cm?3 - 75,0 cm?3
m=975g

A fogkrémben 0,310 % kalcium-fluorid talalhato, tehat:

m(CaF2) = m(fogkrém) - w(CaF2)

m(CaFz2) =97,5g - 0,00310

m(CaFz2) =0,302 g

El6szor kiszamitjuk a CaF2 anyagmennyiségét 1 tubus fogkrémben:
n=m|M

n=0,302 g /78,07 g/mol

n =0,00387 mol

Ez a mennyiség van feloldva 0,00021 mol/dm3-os oldatban:
V=n:c

V =0,00387 mol : 0,000210 mol/dm3

V=18,4dm?3



d) 2pont A kalcium-fluorid ellentétben a natrium-fluoriddal és az én(ll)-fluoriddal
vizben nagyon kis mértékben oldodik, ezért még akkor sem veszélyes,
ha hasznalat kézben nagyobb mennyiségl fogkrémet lenyellink

(a fluorid-anion nem szivodik fel a szervezetben).

Amennyiben masként nem adott, a kémiai reakciéegyenletek értékelésénél a helyes
reagensek és végtermeékek esetén 1 pont jar, a helyes sztochiometriai egyutthatokért
a versenyz6 tovabbi 1 pontot kap. A feladatok mindegyikében teljes pontszamot
adunk, amennyiben a fenti valaszok mellett egyéb helyes valaszmegfogalmazasokkal,

illetve szamitasok esetében mas, de helyes eredményhez vezet6 tanuldi megoldassal
talalkozunk.
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Maximalis elérhet6 40 pontszam
A megoldas idétartama: 90 perc

1. Feladat: Kalcium-szulfat-dihidrat eléallitasa rézgalicbol (20 pont)

Minden versenyzének a gyakorlati feladat megvalésitasaért 10 pont jar.

Pont levonas jar a kdvetkez6 esetekben:

1 pont levonas, ha a versenyz6 a szlrépapir ivb6él nem tud kivagni és hajtogatni, azaz
sima sz(r6t késziteni,

1 pont levonas a sziréberendezés helytelen dsszeallitasaért (ha a tdlcsér szara nem
erintkezik a f6zépohar falahoz), 1 pont levonas, ha nem nedvesiti be a szlrépapirt,
1 pont levonas, ha a szlirendd keveréket nem az Gvegbot mentén tolti a tdlcsérbe
helyezett szlrére, 1 pont levonas ha nem igyekszik a szlirend6 keveréket
mennyiségében a legalaposabban a szirére juttatni — 6sszességében max. 4 pont
levonas

2 pont levonas, ha a dekantalas nem volt alapos, aminek kdvetkeztében a termék
kékes szinezésl lesz, azaz a kékes termék leadasaért.

Eredmények:

a végtermék fehér 1 pont
Kérdések:
1. A tablazat helyes kitoltése 5 pont




Anyag Trivialis Szisztematkus kémiai Képlete Oldhatosaga
megnevezése megnevezése vizben
(igen / nem)
Reagens 1 rézgalic réz(ll)-szulfat-pentahidrat | CuSO4-5H20 Igen
Reagens 2 kalcium-klorid CaCl: Igen
Végtermék 1 kalcium-szulfat-dihidrat CaS04-2H-0 Nem
Végtermék 2 réz(ll)-klorid CuCl2 Igen
Minden helyes adatért 0,5 pont jar.
2. A melegitéssel gyorsitjuk az oldédas folyamatat. 1 pont
3. S04?%, szulfat-anion 2 pont

4. Az atmoso folyadék lebntése pl. a mosdoba (de elfogadhaté a szirés is) 1 pont

2. Feladat: Séoldatok azonositasa kémcsovekben (20 pont)

Minden versenyzd a kémcséreakciok megvaldsitasaért 4 pontot kap

Eredmények:

A tablazat helyes kitOltése:

4 pont

A kémcsében levo oldat

Reakcié AgNOs-mal

Reakciéo Na2COs-mal

NaCl

X fehér

CaCl2

X fehér

X fehér

K2S04

MgSOs4

X fehér




Kérdések:

a) AgNOs—oldattal reagal: NaCl, CaCl: 1 pont

Minden helyes valasz esetén 0,5 pont jar.

Reakciok:  AgNOs + NaCl - NaNOs + AgCl 1,5 pont
2 AgNOs + CaCl2 — Ca(NO3)2 + 2 AgCl 1,5 pont

1 pont jar, ha minden reakcio esetében helyes a végtermékek képlete és 0,5 pont

a helyes sztdchiometriai egyutthatokeért.

b) Na2COs—oldattal reagal: CaClz, MgSOa4 1 pont
Minden helyes valasz esetén 0,5 pont jar.

Reakciok: Na2COs3 + CaCl, = CaCOs + 2 NaCl 1,5b
Na2CO3 + MgSO4 — MgCO3 + Na>SO4 1,5b

1 pont jar, ha minden reakcio esetében helyes a végtermékek képlete és 0,5 pont

a helyes sztochiometriai egyutthatokert.

c) 4 pont jar aversenyzének, ha helyesen azonositotta be a négy kémcsdében

a sooldatokat.

2 pont, ha csak két kémcsoben helyes a beazonositas, €s csak 7 pont jar, ha csak

egy kémcsbben sikerult a versenyzdnek beazonositani a séoldatot.
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